

8 июня 2018 год.

Пятница. Ап. от 70-ти Кáрпа.

ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ

Иерей: Благословѣн Бог наш всегдá, нýне и прýсно, и во вѣки векóв.

Чтец: Амíнь.

Слáва Тебѣ, Бóже наш, слáва Тебѣ.

Царю Небесный, Утѣшителю, Дýше йстины, Йже вездѣ сый и вся исполняй, Сокрóвище благých и жýзни Подáтелю, прииди́ и всели́ся в ны, и очисти ны от всякия сквѣрны, и спаси́, Блáже, дýши нáша.

Святýй Бóже, Святýй Крѣпкий, Святýй Безсмѣртный, помíлуй нас. *Трижды.*

Слáва Отцý и Сýну и Святóму Дýху, и нýне и прýсно и во вѣки векóв. Амíнь.

Пресвятáя Трóице, помíлуй нас; Гóсподи, очисти грехи́ нáша; Влады́ко, прости́ беззакóния нáша; Святýй, посети́ и исцели́ нѣмощи нáша, ймене Твоегó рáди.

Гóсподи, помíлуй, *трижды.* Слáва Отцý и Сýну и Святóму Дýху, и нýне и прýсно и во вѣки векóв. Амíнь.

Отче наш, Йже еси́ на Небесѣх, да святýтся ймя Твое, да приидет Цáрствие Твое, да бýдет воля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земл́и. Хлеб наш насýщный дáждь нам днесь; и оста́ви нам дóлги нáша, я́коже и мы оставя́ем должникóм нáшим; и не введи́ нас во искушѣние, но избáви нас от лукаваго.

Иерей: Я́ко Твое есть Цáрство и сýла, и слáва, Отцá, и Сýна, и Святáго Дýха, нýне, и прýсно, и во вѣки вѣков. Амíнь.

Чтец: Амíнь.

Гóсподи, помíлуй, 12. Слáва Отцý и Сýну и Святóму Дýху, и нýне и прýсно и во вѣки векóв. Амíнь.

Приидите, поклонимся Царéви нáшему Бóгу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Христý, Царéви нáшему Бóгу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самóму Христý, Царéви и Бóгу нáшему.

Псалом 103:

Благослови́, душѣ моя́, Гóспода. Гóсподи, Бóже мой, возвели́чился еси́ зело́. Во исповѣдание и в веле лѣпоту облѣклся еси́. Одейся свѣтом, я́ко ризою, простира́й нѣбо, я́ко ко́жу. Покрыва́й водами превы́спренняя Своя́, полага́й óблаки на восхождѣние Своѣ, ходя́й на крилý вѣтреню. Творя́й Ангелы Своя́ дýхи и слуги́ Своя́

пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды, от запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егже не перейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тих птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяяй горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездытятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце и обратася и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся благи, отвращшу же Тебе лице, возмзутся, отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновishi лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призираяй на землю, и творяй ю трястися, прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа.

Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *Трижды.*

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свышнем мире и спасении душ наших Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь Господу помолимся.

О Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриарсе Кирилле, *(и о Господине нашем Преосвященнейшем (имя епархиального архиерея))*, честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея Господу помолимся.

О граде сем *(или: о веси сей; если в монастыре, то: о святой обители сей)*, всяком граде, стране и верою живущих в них Господу помолимся.

О благорастворении воздушов, о изобилии плодов земных и временех мирных Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянуше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Гѳсподи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец читает кафизму:

КАФИЗМА ПЯТНАДЦАТАЯ

Псалом 105

Исповѣдайтеся Гѳсподеви, яко Благ, яко в век мѳлость Его. Кто возлагѳлет сѳлы Госпѳдни? Слышаны сотворѳт вся хвалы Его? Блажѳны хранящѳи суд и творящѳи правду во всякое время. Помяни нас, Гѳсподи, во благоволѳнии людѳй Твоѳх, посетѳи нас спасѳнием Твоѳм. Видети во блѳгости избрѳнныя Твоѳя, возвеселѳтся в весѳлии языка Твоѳго, хвалѳтся с достѳянием Твоѳм. Согрешихом со отцы нашими, беззакѳнновахом, неправдовахом. Отцы наши во Егѳпте не разумѳша чудѳс Твоѳх, ни помянуша мнѳжества мѳлости Твоеѳ и преогорчиша восходяще в Чермное море. И спасѳ их имене Своѳго ради, сказаѳти силу Свою, и запретѳ Чермному морю, и изсыче, и настаѳи я в бездне, яко в пустыни. И спасѳ я из руки ненавѳдящих, и избаѳи я из руки врагов. Покры вода стужающѳя им, ни едиѳн от них избыѳсть. И вероваша словеси

Его, и воспéша хвалу́ Его. Ускори́ша, забы́ша дела́ Его, не стерпéша совéта Его и похотéша желáнию в пусты́ни, и искуси́ша Бóга в безвóдней. И даде́ им проше́ние их, посла́ сы́тость в ду́шы их. И прогне́ваша Моисéа в стану́, Аарóна свята́го Господ́ня. Отвэ́рзеса земля́ и пожрэ́ Дафа́на, и покрý на со́нмищи Авиро́на, и разжéся огонь в со́нме их, пла́мень попалí грéшники. И сотвори́ша тельца́ в Хори́ве, и поклонíшася истукáнному, и измени́ша сла́ву Его в подо́бие тельца́ яду́щаго траву́, и забы́ша Бóга спаса́ющего их, сотво́ршаго вéлия во Егíпте, чудеса́ в землí Ха́мове, стра́шная в мо́ри Чермнéм. И рече́ потребíти их, áще не бы Моисéй, избрáнный Его, стал в сокруше́нии пред Ним, возвратíти я́рость Его, да не погубíт их. И уничижи́ша зéмлю желáнную, не я́ша вéры словеси́ Его, и поропта́ша в селéниях сво́их, не услы́шаша гласа́ Господ́ня. И воздвíже рúку Свою́ на ня, низложíти я́ в пусты́ни. И низложíти се́мя их во язы́цах, и расточи́ти я́ в страны́. И причастíшася Веельфегóру, и снeдо́ша жéртвы мёртвых. И раздражи́ша его в начинáниях сво́их, и умно́жися в них падéние. И ста́ Финеéс, и умiлостиви, и прeста́ сечь. И вмени́ся ему в пра́вду, в род и род до вéка. И прогне́ваша Его на водé пререкáния, и озлóблен бысть Моисéй их ра́ди, я́ко преогорчи́ша дух егó и рáзнствова устна́ми сво́има. Не потреби́ша язы́ки, я́же рече́ Господ́ь им, и смеси́шася во язы́цах, и навыко́ша делóм их. И поработáша истукáнным их, и бысть им в собла́зн, и пожро́ша сы́ны сво́я и дщэ́ри сво́я бесовóм, и проли́яша кровь неповíнную, кровь сыно́в сво́их и дщэ́рей, я́же пожро́ша истукáнным хана́анским, и убиéна бысть земля́ их кровью́, и оскверни́ся в дeлeх их, и соблюди́ша в начинáниях сво́их. И разгне́вася я́ростию Господ́ь на лю́ди Сво́я, и омерзí досто́яние Своё, и предаде́ я́ в рúки врагóв, и облада́ша íми ненави́дящие их. И стужíша им врази́ их, и смири́шася под рука́ми их. Мно́жицею избáви я́, тii же преогорчи́ша Его советóм сво́им и смири́шася в беззакóнных сво́их. И ви́де Господ́ь, внегда́ скорбéти им, внегда́ услы́шаше молéние их. И помяну́ завет Сво́й, и раскáеся по мно́жеству мiлости Своeя, и даде́ я́ в щедрóты пред все́ми пленíвшими я́. Спасí ны, Гóсподи Бóже наш, и собери́ ны от язы́к исповéдатися íмени Твоему́ свята́му, хвалíтися во хвалé Твоeй. Благословéн Господ́ь Бог Израíлев от вéка и до вéка. И реку́т вси лю́дие: бóди, бóди.

Слава Отцу и Сыну и Святому духу.

ХОР: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

Господи помилуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 106

Исповéдайтесь Гóсподеви, я́ко Благ, я́ко в век мiлость Его. Да реку́т избáвлению Гóсподем, íхже избáви из руки́ врага́ и от стран собра́ их, от востóк и за́пад, и се́вера,

и моря. Заблудиша в пустыни безводней, пути града обительнаго не обретоша. Алчуще и жаждуще, душа их в них исчезе. И возваша ко Господу, вегда скорбети им, и от нужд их избави я, и настави я на путь прав, внити во град обительный. Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим, яко насытил есть душу тшу и душу алчущу исполни благ. Седящия во тьме и сени смертней, окованныя нищетою и железом, яко преогорчиша словеса Божия и совет Вышняго раздражиша. И смирился в трудех сердце их, и изнемогоша, и не бе помогай. И возваша ко Господу, вегда скорбети им, и от нужд их спасе я, и изведе я из тьмы и сени смертныя, и узы их растерза. Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим, яко сокруши врата медная и вереи железныя сломи. Восприят я от пути беззакония их, беззаконий бо ради своих смиришася. Всякаго башна возгнушася душа их, и приближишася до врат смертных. И возваша ко Господу, вегда скорбети им, и от нужд их спасе я, посла слово Свое и исцели я, и избави я от растрлений их. Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим, и да пожрут Ему жертву хвалы, и да возвестят дела Его в радости. Сходящии в море в кораблех, творящии делания в водах многих, тии видеша дела Господня и чудеса Его во глубине. Рече, и ста дух бурен, и вознесошася волны его, восходят до небес и низходят до бездн, душа их в злых таяше: смятошася, подвигошася, яко пьяный, и вся мудрость их поглощена бысть. И возваша ко Господу, вегда скорбети им, и от нужд их изведе я, и повеле бури, и ста в тишину, и умолкоша волны его. И возвеселишася, яко умолкоша, и настави я в пристанище хотения своего. Да исповедятся Господеви милости Его, и чудеса Его сыновом человеческим: да вознесут Его в церкви людстей и на седилищи старец восхвалят Его. Положил есть реки в пустыню, и исходища водная в жажду, землю плодородную в сланость, от злобы живущих на ней. Положил есть пустыню во езера водная и землю безводную во исходища водная. И насели тамо алчущия, и составиша грады обительны, и насеяша села, и насадиша винограды, и сотвориша плод житен. И благослови я, и умножишася зело, и скоты их не умали. И умалишася, и озлобишася от скорби зол и болезни. Излияся уничижение на князи их, и облазни я по непроходней, а не по пути. И поможет убогу от нищеты и положи яко овцы отечествия. Узрят правии и возвеселятся, и всякое беззаконие заградит уста своя. Кто премудр и сохранит сия? И уразумеют милости Господни.

Слава Отцу и Сыну и Святому духу.

ХОР: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

Господи помилуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 107

Гото́во се́рдце моё, Бо́же, гото́во се́рдце моё: воспую́ и пою́ во сла́ве моёй. Воста́ни сла́ва моя́, воста́ни псалти́рю и гу́сли, воста́ну ра́но. Испове́мся Тебе́ в лю́дех, Го́споди, пою́ Тебе́ во язы́цех. Яко́ ве́лия верху́ небес́ мило́сть Твоя́ и до о́блак и́стина Твоя́. Вознеси́ся на Небеса́, Бо́же, и по всей земл́и сла́ва Твоя́, я́ко да изба́вятся возлю́бленнии Твои́: спаси́ десни́цею Твое́ю и услы́ши мя. Бог возглаго́ла во святе́м Своём: вознесу́ся и разделю́ Сики́му, и удо́ль селений́ разме́рю. Мой е́сть Галаа́д и Мой е́сть Манасси́й, и Ефре́м заступле́ние главы́ Моея́, Иу́да ца́рь Мой. Моа́в коно́б упова́ния Моего́ на Идуме́ю наложу́ сапо́г Мой: Мне иноплеме́нницы покори́шася. Кто введёт мя во град огражде́ния? Или́ кто наста́вит мя до Идуме́и? Не Ты ли, Бо́же, отри́нувший нас? И не изы́деши, Бо́же, в си́лах на́ших? Дажь нам по́мощь от ско́рби, и суетно́ спасе́ние челове́ческо. О Бозе сотвори́м си́лу, и Той уничижи́т враги́ на́ша.

Псалом 108

Бо́же, хвалы́ моея́ не премолчи́, я́ко уста́ грешни́ча и уста́ льсти́ваго на мя отверзо́шася, глаго́лаша на мя язы́ком льсти́вым, и словеси́ ненави́стными обыдо́ша мя, и бра́шася со мно́ю ту́не. Вме́сто е́же люби́ти мя, оболга́ху мя, аз же моля́хся, и положи́ша на мя зла́я за благо́я, и ненави́сть за возлю́бление моё. Поста́ви на него́ грешни́ка, и диа́вол да ста́нет одесну́ю его́. Внегда́ суди́тися ему́, да изы́дет осужде́н, и моли́тва его́ да бу́дет в грех. Да бу́дут дни́е его́ ма́ли, и епи́скопство́ его́ да прии́мет ин: да бу́дут сы́нове его́ си́ри, и жена́ его́ вдова́: дви́жущеся да пресе́ля́тся сы́нове его́ и воспро́сят, да изгна́ни бу́дут из домо́в свои́х. Да взы́щет заимода́вец вся, ели́ка суть его́, и да восхи́тят чужди́и труды́ его́. Да не бу́дет ему́ заступни́ка, ниже́ да бу́дет ущедря́й сироты́ его́. Да бу́дут ча́да его́ в погубле́ние, в ро́де еди́ном да потреби́тся и́мя его́. Да воспомяне́тся беззако́ние оте́ц его́ пред Го́сподем, и грех ма́тере его́ да не очи́стится. Да бу́дут пред Го́сподем вину́ и да потреби́тся от земли́ па́мь их. Зане́же не помяну́ сотвори́ти мило́сть, и погна́ челове́ка ни́ща и убо́га, и умилена́ се́рдцем умертви́ти. И возлюби́ кля́тву, и прии́дет ему́, и не восхоте́ благослове́ния, и удали́тся от него́. И облече́ся в кля́тву я́ко в ри́зу, и вни́де я́ко вода́ во утробу́ его́, и я́ко елей́ в ко́сти его́. Да бу́дет ему́ я́ко ри́за, в ну́же облачи́тся, и я́ко по́яс, и́мже вину́ опоясу́ется. Си́е де́ло оболга́ющих мя у Го́спода и глаго́лющих лука́вая на ду́шу мою́. И ты, Го́споди, Го́споди, сотвори́ со мно́ю и́мене ра́ди Твоего́, я́ко блага́ мило́сть Твоя́. Изба́ви мя, я́ко нищ и убо́г есмь аз, и се́рдце моё смяте́ся внутре́ менё. Я́ко сень, внегда́ уклони́тися ей, отъя́хся, стрясóхся я́ко пру́зи. Колена́ моя́ изнемо́госта́ от поста́, и плоть моя́ измени́ся е́леа ра́ди. И аз бых поноше́ние им, ви́деша мя, покива́ша глава́ми свои́ми. Помози́ ми, Го́споди Бо́же мой, и спаси́ мя по мило́сти Твое́й, и да разуме́ют, я́ко рука́ Твоя́ сия́, и Ты, Го́споди, сотвори́л еси́ ю́. Проклену́т ти́и, и Ты благослови́ши, воста́ющии на мя да посты́дятся, раб же Твой возвесели́тся. Да облеку́тся оболга́ющии мя в срамоту́, и оде́ждутся, я́ко оде́ждею, студо́м свои́м. Испове́мся Го́сподеви́ зело́ усты́ мои́ми, и посреде́ мно́гих восхвалю́ Его́, я́ко предста́ одесну́ю убо́гаго, е́же спасти́ от гоня́щих ду́шу мою́.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. (Трижды).

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА ГОСПОДИ ВОЗВЪАХ

Канонарх: **Глас 8-й** ..., Гóсподи, возвѣах к Тебѣ, услыши мя.

Хор: Гóсподи, возвѣах к Тебѣ, услыши мя./ Услыши мя, Гóсподи./ Гóсподи, возвѣах к Тебѣ, услыши мя:/ вонми гласу молѣния моего,/ внигда возвѣати ми к Тебѣ.// Услыши мя, Гóсподи.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило пред Тобóю,/ воздеяние рукó мою/ – жѣртва вечерняя.// Услыши мя, Гóсподи.

Стихиры Октоиха, глас 8:

На 6. Стих: **Аще беззакóния нáзриши, Гóсподи, Гóсподи, кто постоит?/ Яко у Тебѣ очищѣние ѣсть.**

О преслáвнаго чудесé!/ Живонóсный сáд, Крѣст пресвятýй,/ на высотóу возносíмъ явлѣется днѣсь:/ славослóвят всí концы земнíи, устрáщаются дѣмонскíя полкíи./ О каковýй дáр земнým даровáся!/ Íмже Христѣ спасí дóшы нáша,// яко едíн благоутрóбен.

Стих: **Имене рáди Твоегó потерпѣх Тя, Гóсподи, потерпѣ душá моя в слóво Твое,/ уповá душá моя на Гóспода.**

О преслáвнаго чудесé!/ яко грóзд испóлнен животá, понесýй Вышнѣяго,/ от землíи воздвизáемъ Крѣст вíдится днѣсь:/ íмже всí к бóгу привлéкохомся,/ и пожѣрта бýсть

до конца смѣрть./ О Древо пречестное!/ ѣже восприяхом во Едеме безсмѣртную пищу, // Христа славяще.

На 4. Стих: **От стражи утрення до нощи, от стражи утрення, / да уповаѣт Израиль на Господа.**

О многія Твоея благасти, / яже к нам Иисусе блаже! / Како себе смирил еси, и был еси человек, / и пострадаи изволил еси, / Крест и смѣрть поносную, за непотребныя рабы претерпев? / Который ти достойный дар принесем богоподобный? // Точию славим Тя благодаряще вернии.

8

Стихиры апостола Карпа, глас 1:

Стих: **Яко у Господа милость, и многое у Него избавление, / и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.**

Приятными сиянии, / ум божествен творя, / просветился еси, всебогате, / и на проповедь Христову изшел еси, / и люди научил еси чтити Его, / яко Человеколюбца. / И ныне моли / даровати душам нашим мир // и велию милость.

Стих: **Хвалите Господа вси языцы, / похвалите Его вси людие.**

Звезда пресветла явлься / божественными сияньми, / вселенныя концы просвещаяши всегда / учении, блаженне, / и разгоняеши благодатию / мрак недужный комуждо. / И ныне моли / даровати душам нашим мир // и велию милость.

Стих: **Яко утвердися милость Его на нас, / и истина Господня пребывает во век.**

Жертву безкровну Богу / жря совершенную, / за Того, мучениче, пожерлся еси / и принеслся еси к разумней трапезе, / жертва благовонна, / апостоле Карпе всебогате. / И ныне моли / даровати душам нашим мир // и велию милость.

Слава и ныне, глас той же:

(Крестобогородичен)

Своего Агнца / Агница и Непорочная Владычица / на Кресте яко виде, зрака не имуща, ниже доброты, / увы Мне, — рыдаючи, глаголаше, — / где доброта Твоя зайдет, Сладчайший? / где благолепие? / где благодать блистающая образа Твоего, // Сыне Мой любезнейший?

Хор: Свете Тихий святія славы / Безсмѣрнаго Отца Небеснаго, / Святаго, Блаженнаго, Иисусе Христѣ! / Пришедше на запад солнца, / видевше свет вечерний, / поем Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. / Достойн еси во вся времена пет быти гласы преподобными, / Сыне Божий, живот дай, // темже мир Тя славит.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дѹхови твоєму́.

Диáкон: Премѹдрость вѳннем.

Прокимен, глас 6: Помощь моя от Господа, сотворшаго небо и землю.

Стих: Возведох очи мои в горы, отнюдуже приидет помощь моя.

Хор:

В четверг, гл 6:

Помощь моя от Господа со-твор-ша-го не - бо и зе - - млю.

Чтец: Сподѳби, Гѳсподи, в вѳчер сѳй без грехá сохранѳться нам. / Благословѳн еси́, Гѳсподи Бѳже отѳц нáших, / и хвáльно, и прослáвлено Ёмя Твоѳе во вѳки. Амѳнь. / Бѳди, Гѳсподи, мѳлость Твоѳя на нас, я́коже упѳвахом на Тя. / Благословѳн еси́, Гѳсподи, научѳ мя оправдáнием Твоѳим. / Благословѳн еси́, Владѳико, вразумѳ мя оправдáнием Твоѳим. / Благословѳн еси́, Святѳй, просветѳ мя оправдáнии Твоѳими. / Гѳсподи, мѳлость Твоѳя во век, дел рукѳ Твоѳею не прѳзри. / Тебѳе подобáет хвалá, Тебѳе подобáет пѳние, / Тебѳе слáва подобáет, Отцѳу и Сѳну и Святѳму Дѳху, // ны́не и прѳсно и во вѳки векѳв. Амѳнь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ

Диáкон: Испѳлним вечернюю молѳтву нáшу Гѳсподеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диáкон: Заступѳи, спасѳи, помѳлуй и сохранѳ нас, Бѳже, Твоѳею благодáтию.

Хор: Господи, помилуй.

Диáкон: Вѳчера всегѳ совершѳнна, свѳята, мѳрна и безгрѳшна у Гѳспода прѳсим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диáкон: Ангела мiрна, вeрна наcтáвника, храни́теля душ и телeс нáших, у Гóспода прóсим.

Прощeния и оставлeния грехóв и прегрeшeний нáших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полeзных душáм нáшим и мiра мiрови у Гóспода прóсим.

Прóчее врeмя животá нáшего в мiре и покая́нии скончáти у Гóспода прóсим.

Христиáнския кончiны животá нáшего, безболeзнены, непосты́дны, мiрны и дóбраго отвeта на Стрáшнем Суди́щи Христóве прóсим.

Пресвяту́ю, Пречiстую, Преблагословeнную, Слáвную Влады́чицу нáшу Богорóдицу и Приснодeву Мари́ю, со всeми святы́ми помяну́вше, сáми себe, и дрúг дрúга, и весь живóт наш Христú Бóгу предадiм.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Блáг и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебe сла́ву возсыла́ем, Отцú и Сýну и Свято́му Дúху, ны́не и прiсно и во вeки векóв.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диáкон: Главы́ нáша Гóсподеви приклóним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Бúди держáва Цáрствия Твоегó благословeна и препрослáвлена. Отцá и Сýна и Свята́го Дúха, ны́не и прiсно и во вeки векóв.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ

Октоиха, глас 8:

Вознeслся еси́ на Крeст Христe Бóже,/ и спáсл еси́ челове́ческий рóд:// слáвим страда́ния твоя́.

Стiх: К Тебe возведóх óчи мой, живу́щему на небесi, сé я́ко óчи ра́б в руку́ госпóдий свойх, я́ко óчи рабы́ни в руку́ госпожи́ своея́, тáко óчи нáши ко Гóсподу Бóгу нáшему,/ дóндеже ущeдрит ны́.

Пригвоздился еси на Кресте Христе Боже, / и отверзл еси райския двери:// темже славим Божество Твое.

Стих: Помилуй нас Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся унижения: наипаче наполни душа наша поношения гобзующих, / и унижения гордых.

Мученичен: Мученицы Господни, всяко место освящаете, /и всяк недуг уврачуете. /И ныне молитесь, // избавитися от сетей вражиих душам нашим, молим вас.

11

Слава и ныне, глас той же:

(Крестобогородичен)

Юница Нескверная, / Юнца видящи на Древе пригвождаема волю, / рыдаючи жалостне, увы Мне, вопияше, Любимейшее Чадо! / Что Тебе сонм воздаде безблагодатный еврейский, // хотя Мя обезчадствовать от Тебе, Вселюбезне?

Чтец: Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, / по глаголу Твоему, с миром; / яко видеста очи мои спасение Твое, / еже еси уготовал пред лицем всех людей, / свет во откровение языков, // и славу людей Твоих Израиля.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *Трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *трижды.* Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Хор глас 3, тропарь апостола:

Апостоле святый Карпе, / моли Милостиваго Бога, / да прегрешений оставление // подаст душам нашим.

Слава и ныне, глас 3

(Крестобогородичен):

Жезл силы стяжавший, /крест сына твоего, Богородице,/ тем низлагаем врагов шатания,// любовью ты непрестанно величающе.

СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диакон: Помилуй нас, Бóже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

12

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды на каждое прошение)*

Диакон: Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, *(и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем),* и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимой стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродельных во святом и всечестном храме сем, трудящихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благослови.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Бóже, святую православную веру, православных христиан во век века.

УТРЕНЯ.

Иерей: Слава Святей, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец: Аминь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ:

Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на землѣ́ мир, в челове́цех благоволе́ние. *Трижды.*

Го́споди, устне́ мои отве́рзеши, и уста́ моя́ возвестя́т хвалу́ Твою́. *Дважды.*

Псалом 3:

Го́споди, что ся умно́жиша стужа́ющие ми́? Мно́зи востаю́т на мя, мно́зи глаго́лют ду́шѣ́ мое́й: несть спасе́ния е́му в Бо́зе е́го. Ты же, Го́споди, Засту́пник мой еси́, сла́ва моя́ и вознося́й главу́ мою́. Гла́сом мо́им ко Го́споду возва́х, и услы́ша мя от горы́ свята́я Своея́. Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Госпо́дь засту́пит мя. Не убою́ся от тем люде́й, о́крест напа́дающих на мя. Воскресни́, Го́споди, спаси́ мя, Бо́же мой, я́ко Ты порази́л еси́ вся вражду́ющие ми всу́е: зу́бы греше́нников сокруши́л еси́. Госпо́дне есть спасе́ние, и на лю́дех Твои́х благослове́ние Твое́.

Аз усну́х, и спях, воста́х, я́ко Госпо́дь засту́пит мя.

Псалом 37:

Го́споди, да не я́ростию Твое́ю обличи́ши мене́, ниже́ гне́вом Твои́м нака́жеши мене́. Я́ко стрелы́ Твоя́ унзо́ша во мне, и утверди́л еси́ на мне ру́ку Твою́. Несть исцеле́ния в плоти́ мое́й от лица́ гнева́ Твоего́, несть ми́ра в косте́х мои́х от лица́ грех мои́х. Я́ко беззако́ния моя́ превзыдо́ша главу́ мою́, я́ко бремя́ тяжкое́ отяготе́ша на мне. Возмерде́ша и согни́ша ра́ны моя́ от лица́ безумия́ моего́. Пострада́х и сляко́хся до конца́, весь день се́туя хождáх. Я́ко лядвия́ моя́ напо́лнишася поруга́ний, и несть исцеле́ния в плоти́ мое́й. Озло́блен бых и смири́хся до зела́, рыка́х от воздыха́ния се́рдца моего́. Го́споди, пред Тобо́ю все желáние моё́ и воздыхáние моё́ от Тебе́ не утайся. Се́рдце моё́ смяте́ся, оста́ви мя си́ла моя́, и свет о́чию мое́ю, и той несть со мно́ю. Друзи́ мои́ и и́скреннии мои́ пря́мо мне прибли́жишася и ста́ша, и бли́жнии мои́ отдалече́ мене́ ста́ша и нужда́хуся и́щущи ду́шу мою́, и и́щущи зла́я мне глаго́лаху суетная́ и льсти́вным весь день поучáхуся. Аз же я́ко глух не слы́шах и я́ко нем не отверза́яй уст свои́х. И бых я́ко человек не слы́шай и не имы́й во устех свои́х обличе́ния. Я́ко на Тя, Го́споди, упова́х, Ты услы́шиши, Го́споди Бо́же мой. Я́ко рех: да не когда́ пора́дуют ми ся врази́ мои́: и вневгда́ подвижа́тися нога́м мо́им, на мя велере́чеваша. Я́ко аз на ра́ны гото́в, и болéзнь моя́ предо мно́ю есть вь́ну. Я́ко беззако́ние моё́ аз возвещу́ и попеку́ся о гресе́ моём. Врази́ же мои́ живу́т и укрепи́шася па́че мене́, и умно́жишася ненави́дящие мя без пра́вды. Воздаю́щие ми зла́я возблагáя оболга́ху мя, зане́ гоня́х благосты́ню. Не оста́ви мене́, Го́споди Бо́же мой, не отступи́ от мене́. Вонми́ в по́мощь мою́, Го́споди спасе́ния моего́.

Не оста́ви мене́, Го́споди Бо́же мой, не отступи́ от мене́. Вонми́ в по́мощь мою́, Го́споди спасе́ния моего́.

Псалом 62:

Бо́же, Бо́же мой, к Тебе́ у́треннюю, возжада́ Тебе́ душа́ моя́, коль мно́жицею Тебе́ плоть моя́, в землѣ́ пу́сте и непрохо́дне, и безводне. Та́ко во святе́м яви́хся Тебе́, видети́ си́лу

Твою́ и сла́ву Твою́. Я́ко лу́чши ми́лость Твоя́ па́че живо́т, устне́ мой похва́лите Тя. Та́ко благословлю́ Тя в живо́те моём, о́ имени Твоём воздежу́ рúце мой. Я́ко от ту́ка и ма́сти да испо́лнится душа́ моя́, и устна́ма ра́дости восхва́лят Тя уста́ моя́. А́ще помина́х Тя на постéли моéй, на у́тренних поуча́хся в Тя. Я́ко был еси́ Помо́щник мой, и в кро́ве крилу́ Твоею́ возра́дуюся. Прильпе́ душа́ моя́ по Тебе́, мене́ же при́ят десни́ца Твоя́. Ти́и же всúе иска́ша ду́шу мою́, вни́дут в преиспо́дня землі, преда́тся в рúки ору́жия, ча́сти лісовом бúдут. Царь же возвеселі́тся о́ Бо́зе, похва́лится всяк кленый́ся Им, я́ко заграді́шася уста́ глаго́лющих непра́ведная.

На у́тренних поуча́хся в Тя. Я́ко был еси́ Помо́щник мой, и в кро́ве крилу́ Твоею́ возра́дуюся. Прильпе́ душа́ моя́ по Тебе́, мене́ же при́ят десни́ца Твоя́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь. Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (*Трижды, без поклонов*).

Го́споди поми́луй, *трижды*. Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 87:

Го́споди Бо́же спасе́ния моего́, во дни воззва́х, и в но́щи пред Тобо́ю. Да вни́дет пред Тя моли́тва моя́: приклоні́ у́хо Твоё к моле́нию моему́, я́ко испо́лнися зол душа́ моя́, и живо́т мой аду прибли́жися. Привмене́н бых с низходя́щими в ров, бых я́ко человек без по́мощи, в ме́ртвых свобо́ды, я́ко я́звеннии спя́щии во грóбе, ихже не помяну́л еси́ ктому́, и ти́и от руки́ Твоея́ отрино́вени бы́ша. Положи́ша мя в ро́ве преиспо́днем, в те́мных и сени́ сме́ртней. На мне утверди́ся я́рость Твоя́, и вся во́лны Твоя́ навёл еси́ на мя. Уда́лил еси́ зна́емых моих от мене́, положи́ша мя ме́рзость себе́: преда́н бых и не исхожда́х. О́чи мой изнемогóсте от нищеты́, воззва́х к Тебе́, Го́споди, весь день, возде́х к Тебе́ рúце мой. Еда́ ме́ртвыми твори́ши чудеса́? Или́ вра́чеве воскреся́т, и испове́дятся Тебе́? Еда́ пове́сть кто во грóбе ми́лость Твою́, и и́стину Твою́ в поги́бели? Еда́ познана́ бúдут во тьме чудеса́ Твоя́, и пра́вда Твоя́ в землі забвённой? И аз к Тебе́, Го́споди, воззва́х и у́тро моли́тва моя́ предва́рит Тя. Вску́ю, Го́споди, отрее́ши ду́шу мою́, отвраща́еши лице́ Твоё от мене́? Нищ есмь аз, и в трудéх от ю́ности моея́; вознес же ся, смири́хся, и изнемогóх. На мне преидо́ша гнёви Твои́, устраше́ния Твоя́ возмуті́ша мя, обыдо́ша мя я́ко вода́, весь день одержа́ша мя вку́пе. Уда́лил еси́ от мене́ дру́га и искрення́го, и зна́емых моих от страсте́й.

Го́споди Бо́же спасе́ния моего́, во дни воззва́х, и в но́щи пред Тобо́ю. Да вни́дет пред Тя моли́тва моя́: приклоні́ у́хо Твоё к моле́нию моему́.

Псалом 102:

Благослови́, душе́ моя́, Го́спода, и вся вну́тренняя моя́ и́мя свя́тое Его́. Благослови́, душе́ моя́, Го́спода, и не забыва́й всех возда́ний Его́, очища́ющаго вся беззако́ния твоя́, исцеля́ющаго вся недúги твоя́, избавля́ющаго от ислéния живо́т твой,

венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твоё: обновится яко орля юность твоя. Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказá пути Своя Моисеови, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высотé небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востóцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дне егó, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небесí уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящие слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящие волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвья века. И уны во мне дух мой, во мне смятёся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениях руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведёши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды).*

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свышнем мире и спасении душ наших Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь Господу помолимся.

О Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриарсе Кирилле, *(и о Господине нашем Преосвященнейшем (имя епархиального архиерея),* честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея Господу помолимся.

О граде сем *(или: о веси сей; если в монастыре, то: о святой обители сей),* всяком граде, стране и верою живущих в них Господу помолимся.

О благорастворении воздухон, о изобилии плодов земных и временех мирных Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшe, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповедаетея Господеви, яко благ, яко в век милость Его.

Хор глас 3-й: Бог Господь, и явися нам, благословен Грядый во Имя Господне. *(И далее на каждый стих)*

Стих 2: Обышедше обыдоша мя, и Именем Господним противляхся им.

Стих 3: Не умру́, но жив бу́ду, и повём дела́ Господня́.

Стих 4: Ка́мень, Егóже небрегóша зйждущи, Сей бысть во главú угла, от Гóспода бысть Сей, и есть дйвен во очесех на́ших.

Хор, глас 3, тропарь апостола:

Апóстоле святый Кáрпе,/ моли́ Мйлостиваго Бóга, /да прегрешений оставление//подаст душам на́шим.

17

Слава и ныне, глас 3,

(Крестобогородичен):

Жезл силы стяжавшии, /крест сына твоего, Богородице,/ тем низлагаем врагов шатания, //любовию тя непрестанно величающе.

Хор (заход на кафизму): Господи, помилуй (Трижды) Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КАФИЗМА ДЕВЯТНАДЦАТАЯ

Псалом 134

Хвалите́ имя́ Господне, хвалите́, раби́ Гóспода, стоящи́и во хра́ме Господни, во двóрех до́му Бóга на́шего. Хвалите́ Гóспода, я́ко Благ Господь, пойте́ имени́ Его, я́ко добро́: я́ко Иа́кова избра́ Себе́ Господь, Изра́иля в достоя́ние Себе́. Я́ко аз позна́х, я́ко Ве́лий Господь, и Господь наш над все́ми бо́ги. Вся ели́ка восхотé Господь, сотвори́ на небеси́ и на земли́, в моря́х и во всех безднах. Возводя́ о́блаки от послéдних земли́, мо́лнии в дождь сотвори́, изводя́й вéтры от сокровищ Свои́х. И́же порази́ пéрвенцы Егйпетския, от челове́ка до скота́. Посла́ зна́мения и чудеса́ посреде́ Тебе́, Егйпте, на фара́она и на вся рабы́ его́. И́же порази́ язы́ки мно́ги и избй́ царй́ крéпки: Си́она, царя́ Аморре́йска, и Ога, царя́ Васáнска, и вся ца́рствия Ханаáнска, и даде́ зéмлю их достоя́ние, достоя́ние Изра́илю, лю́дем Свои́м. Господи, имя́ Твое́ в век и па́мять Твоя́ в род и род: я́ко суди́ти има́ть Господь лю́дем Свои́м, и о рабéх Свои́х умо́лится. Идоли́ язы́к, сребро́ и зláто, дела́ рук челове́ческих. Уста́ имут, и не возлагóют, о́чи имут, и не узрят, у́ши имут, и не услы́шат, ниже́ бо есть дух во устéх их. Подóбни им да бу́дут творя́щи я, и вси наде́ющиися на ня. До́ме Изра́илев, благослови́те Гóспода, до́ме Аарóнь, благослови́те Гóспода, до́ме Левйин, благослови́те Гóспода. Боя́щиися Гóспода, благослови́те Гóспода. 21 Благословéн Господь от Си́она, живый во Иерусали́ме.

Псалом 135

Исповéдайтесь Гóсподеви, я́ко благ, я́ко в век мйлость Егó. Исповéдайтесь Бо́гу бого́в, я́ко в век мйлость Его. Исповéдайтесь Гóсподеви господéй, я́ко в век мйлость Его. Сотвори́шему чудеса́ ве́лия еди́ному, я́ко в век мйлость Его. Сотвори́шему небеса́

ра́зумом, я́ко в век мѝлость Его. Утверди́вшему зѝмлю на вода́х, я́ко в век мѝлость Его. Сотво́ршему свети́ла ве́лия еди́ному, я́ко в век мѝлость Его. Со́лнце во о́бласть дне, я́ко в век мѝлость Его. Луну́ и зве́зды во о́бласть но́щи, я́ко в век мѝлость Его. Порази́вшему Егѝпта с пе́рвенцы егѝ, я́ко в век мѝлость Его, и извѝдшему Изра́иля от средѝ их, я́ко в век мѝлость Его. Рукѝю крѝпкою и мѝшцею вы́сокою, я́ко в век мѝлость Его. Разде́льшему Чермное́ мо́ре в разделѝния, я́ко в век мѝлость Его. И провѝдшему Изра́иля посреде́ его, я́ко в век мѝлость Его. И истрѝсшему фарао́на и си́лу егѝ в мо́ре Чермное́, я́ко в век мѝлость Его. Провѝдшему лю́ди Своѝ в пусты́ни, я́ко в век мѝлость Его. Порази́вшему царѝ ве́лия, я́ко в век мѝлость Его, и уби́вшему царѝ крѝпкия, я́ко в век мѝлость Его: Си́она, царѝ Аморре́йска, я́ко в век мѝлость Его, и Ога, царѝ Васáнска, я́ко в век мѝлость Его. И да́вшему зѝмлю их достоѝние, я́ко в век мѝлость Его. Достоѝние Изра́илю, рабу́ Своему́, я́ко в век мѝлость Его. Я́ко во смире́нии на́шем помяну́ ны Господь, я́ко в век мѝлость Его. И изба́вил ны естѝ от враго́в на́ших, я́ко в век мѝлость Его. Дайѝ пи́щу вся́кой плѝоти, я́ко в век мѝлость Его. Испове́дайтесь Бо́гу Небе́сному, я́ко в век мѝлость Его.

Псалом 136

На река́х Вавило́нских, та́мо седѝхом и пла́кахом, внегда́ помяну́ти нам Си́она. На ве́рбиих посреде́ его́ обѝсихом орга́ны на́ша. Я́ко та́мо вопро́сиша ны плѝншии нас о словесѝх пѝсней и ве́дшии нас о пѝнии: воспѝйте нам от пѝсней Си́онских. Ка́ко воспѝем пѝснь Господню́ на земли́ чужде́й? Аще забѝду тебе́, Иерусали́ме, забвѝна бу́ди десни́ца моя́. Прильпни́ я́зык мой гортáни моему́, а́ще не помяну́ тебе́, а́ще не предложѝ Иерусали́ма, я́ко в начале́ весѝлия моего́. Помяни́, Го́споди, сы́ны Едо́мския, в день Иерусали́мль глаго́лющя: истощáйте, истощáйте до основáний егѝ. Дщи́ Вавило́ня ока́янная, блаже́н и́же возда́ст тебе́ воздая́ние твоѝ, е́же воздалá еси́ нам. Блаже́н и́же и́мет и разби́ет младе́нцы твоѝ о ка́мень.

Слава Отцу́ и Сыну́ и Святому́ духу.

ХОР: И ны́не и присно́ и во веки́ веков. Аминь.

Аллилуйя́, аллилуйя́, аллилуйя́, слава Тебе́, Боже. *(Трижды)*

Господи́ помилуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Духу.

Чтец: И ны́не и присно́ и во веки́ веков. Аминь.

Псалом 137

Испове́мся Тебе́, Го́споди, всем се́рдцем моѝм, и пред Ангелы́ воспѝю Тебе́, я́ко услы́шал еси́ вся глаго́лы уст моѝх. Поклоню́ся ко хра́му свято́му Твоему́ и испове́мся и́мени Твоему́ о мѝлости Твоѝй и и́стине Твоѝй, я́ко возвели́чил еси́ над всем и́мя Твоѝе свято́е. Во́ньже а́ще день призовѝ Тя, ско́ро услы́ши мя: умно́жиши мя в души́ моѝй

силою Твоею. Да исповедятся Тебѣ, Господи, вси царие зѣмстии, яко услышаша вся глаголы уст Твоих, и да воспойт в путѣх Господних, яко велия слава Господня, яко Высок Господь, и смиренныя призирает, и высокая издалеча весть. Аще пойду посреде скорби, живиши мя, на гнев враг моих простерл еси руку Твою, и спасе мя десница Твоя. Господь воздаст за мя. Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри.

Псалом 138

Господи, искусил мя еси и познал мя еси. Ты познал еси седание мое и востание мое. Ты разумел еси помышления моя издалеча: стезю мою и уже мое Ты еси исследовал, и вся пути моя провидел еси. Яко несть лести в языке моем: се, Господи, Ты познал еси. Вся последняя и древняя: Ты создал еси мя, и положил еси на мне руку Твою. Удивися разум Твой от мене, утвердися, не возмогу к нему. Камо пойду от Духа Твоего? И от лица Твоего камо бежу? Аще взыду на небо – Ты тамо еси, аще сиду во ад – тамо еси. Аще взму криле мои рано и вселюся в последних моря – и тамо бо рука Твоя наставит мя и удержит мя десница Твоя. И рех: еда тма поперет мя, и ночь просвещение в сладости моей? Яко тма не помрачится от Тебе, и ночь, яко день, просветится, яко тма ея, тако и свет ея. Яко Ты создал еси утробы моя, восприял мя еси из чрева матери моея. Исповемся Тебе, яко страшно удивился еси: чудна дела Твоя, и душа моя знает зело. Не утайся кость моя от Тебе, юже сотворил еси в тайне, и состав мой в преисподних земли. Несодѣланное мое видесте очи Твои, и в книзе Твоей вси напишутся, во днх созиждутся и никтоже в них. Мне же зело честни быша друзи Твои, Боже, зело утвердишася владычества их. Изочту их, и паче песка умножатся; востах, и еще есмь с Тобою. Аще избиеши грешники, Боже, мужие кровей, уклонитесь от мене. Яко ревниви есте в помышлениях, примут в суету грады Твоя. Не ненавидящия ли Тя, Господи, возненавидех, и о вразех Твоих истях? Совершенною ненавистию возненавидех я, во враги быша ми. Искуси мя, Боже, и увещь сердце мое, истяжи мя и разумей стези моя, и виждь, аще путь беззакония во мне, и настави мя на путь вечен.

Псалом 139

Изми мя, Господи, от человека лукава, от мужа неправедна избави мя, иже помыслиша неправду в сердце, весь день ополчаху брани, изостриша язык свой, яко змиин, яд аспидов под устнами их. Сохрани мя, Господи, из руки грешничи, от человек неправедных изми мя, иже помыслиша запяти стопы моя. Скрыша гордии сеть мне, и ужы препяша сеть ногама мойма. При стези соблазны положиша ми. Рех Господеву: Бог мой еси Ты, внуши, Господи, глас моления моего. Господи, Господи, сило спасения моего, осенил еси над главою моею в день брани. Не предаждь мене, Господи, от желания моего грешнику: помыслиша на мя, не остави мене, да не когда вознесутся. Глава окружения их, труд устен их покрывает я. Падут на них углия огненная, низложити я в страстех, и не постоят. Муж язычен не исправится на земли: мужа неправедна злая уловят во истление. Познах, яко сотворит Господь суд нищим и

мечь убóгим. Обáче прáведнии исповéдятся íмени Твоемú, и вселя́тся прáвии с лицéм Твоím.

Слава Отцу и Сыну и Святому духу.

ХОР: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

Господи помилуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 140

Гóсподи, воззвáх к Тебé, услýши мя: вонмí глáсу молéния моего, внегда́ воззвáти ми к Тебé. Да испрáвится молíтва моя́, я́ко кади́ло пред Тобóю, возде́яние рукú моею́ – жéртва вечерняя. Положи́, Гóсподи, хранéние устóм моím, и дверь ограждéния о устнáх мо́их. Не уклони́ сéрдце моé в словеса́ лукавствия, нещевáти вины́ о гресéх, с челове́ки дéлающими беззакóние, и не сочтýся со избрáнными их. Накáжет мя прáведник мíлостию и обличíт мя, елéй же грéшнаго да не нама́стит главы́ моея́, я́ко ещé и молíтва моя́ во благоволéниях их. Пожéрты бýша при кáмени судий их: услýшатся глаго́ли мо́й, я́ко возмогóша. Я́ко то́лща земли́ просéдеса на земли́, расточи́шася кóсти их при áде. Я́ко к Тебé, Гóсподи, Гóсподи, óчи мо́й: на Тя уповáх, не отымí дýшу мою́. Сохрани́ мя от сéти, ю́же состави́ша ми, и от соблáзн дéлающих беззакóние. Падýт во мрéжу свою́ грéшницы: едíн есмь аз, дóндеже прейдú.

Псалом 141

Глáсом моím ко Гóсподу воззвáх, глáсом моím ко Гóсподу помоли́хся. Пролию́ пред Ним молéние моé, печáль мою́ пред Ним возвещú. Внегда́ исчéзати от менé дýху моемú: и Ты позна́л еси́ стезы́ моя́: на путí сем, по немúже хождáх, скрýша сеть мне. Смотря́х одеснýю и взгля́дах, и не бе зная́й менé: погíбе бéгство от менé, и несть взыска́й дýшу мою́. Воззвáх к Тебé, Гóсподи, рех: Ты еси́ уповáние моé, часть моя́ еси́ на земли́ живы́х. Вонмí молéнию моемú, я́ко смири́хся зело́, избáви мя от гоня́щих мя, я́ко укрепíшася пáче менé. Изведí из темни́цы дýшу мою́, исповéдатися íмени Твоемú. Менé ждут прáведницы, дóндеже воздáси мне.

Псалом 142

Гóсподи, услýши молíтву мою́, внуши́ молéние моé во íстине Твое́й, услýши мя в прáвде Твое́й и не вни́ди в суд с рабóм Твоím, я́ко не оправди́тся пред Тобóю всяк живы́й. Я́ко погна́ враг дýшу мою́, смири́л ест в зéмлю живóт мой, посади́л мя ест в тёмных, я́ко мёртвья вéка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятéся сéрдце моé. Помяну́х дни дрéвния, поучíхся во всех дéлех Тво́их, в творéниях рукú Твое́ю поучáхся. Воздéх

к Тебѣ рѹце мой, душѣ мой, яко земля безводная Тебѣ. Скоро услыши мя, Господи, исчезѣ дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне завтра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебѣ взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебѣ прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведѣши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. (Трижды).

Господи, помилуй (трижды).

Седалны Октоиха.

По 1-м стихословии седальны крестны, глас 8:

Видя разбойник Начальника жизни на крестѣ висяща, глаголаше: аще не бы Бог был воплощся, Иже с нами распныйся, не бы солнце лучы своя потайло, ниже бы земля трепещущи тряслася. Но вся терпай, помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Стих: Возносите Господа Бога нашего, и поклоняйтесь подножию ногу его, яко свято есть.

Посредѣ двою разбойнику мѣрило праведное обретеса Крест Твой, овому убо низводиму во ад тяготою хуления, другому же легчащуся от прегрешений к познанию богословия: Христѣ Боже, слава Тебѣ.

Слава, и ныне, Крестобогородичен:

Сына Твоего Дѣво, и Бога Крестом сохраняеми присно, бесовския прилоги отгоняем и козни: сущую Тя Богородицу воистинну воспевающе, и любовию вси роди блажим пречистая, якоже прорекла еси: темже нам согрешений оставление молитвами Твоими даруй.

Хор (заход на кафизму): Господи, помилуй (Трижды) Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КАФИЗМА ДВАДЦАТАЯ

Псалом 143

Благословен Господь Бог мой, научаяй рѹце мой на ополчение, персты моя на брань. Милость моя и прибежище мое, Заступник мой и Избавитель мой, Защититель мой, и на Него уповах: повинуй людѣ моя под мя. Господи, что есть человек, яко познался

есі ему? Или сын человекъ, яко вменяеши его? Человекъ суете уподобися: дние его яко сень преходят. Господи, приклоні небеса, и сніди, косніся горам, и воздымьтсѧ. Блесні молнию, и разженеши я, послі стрѣлы Твоя, и смятеши я. Послі руку Твою с высоты, измі мя и избави мя от вод многих, из руки сынов чуждих, ихже уста глаголаша суету, и десница их – десница неправды. Боже, песнь нову воспою Тебе, во псалтири десятиструннем пою Тебе, дающему спасение царем, избавляющему Давида, раба Своего, от меча люта. Избави мя, и измі мя из руки сынов чуждих, ихже уста глаголаша суету, и десница их – десница неправды. Ихже сынове их яко новосаждения водруженная в юности своей. Дщери их удобрены, преукрашены, яко подобие храма. Хранилища их исполнена, отыгающая от сего в сие, овцы их многоплодны, множащися во исходищах своих, волове их толсти. Несть падения оплоту, ниже прохода, ниже вопля в стогнах их. Ублажиша люди, имже сия суть. Блажени людие, имже Господь Бог их.

Псалом 144

Вознесу Тя, Боже мой, Царю мой, и благословлю имя Твое в век и в век века. На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое в век и в век века. Велий Господь и хвален зело, и величию Его несть конца. Род и род восхвалят дела Твоя и силу Твою возвестят. Великолепие славы святыни Твоея возглаголют и чудеса Твоя поведают. И силу страшных Твоих рекут и величие Твое поведают. Память множества благодости Твоея отрыгнут и правдою Твоею возрадуются. Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Благ Господь всяческим, и щедроты Его на всех делех Его. Да исповедятся Тебе, Господи, вся дела Твоя, и преподобнии Твои да благословят Тя. Славу Царствия Твоего рекут, и силу Твою возглаголют, сказати сыновом человеческим силу Твою, и славу великолепия Царствия Твоего. Царство Твое, Царство всех веков, и владычество Твое во всяком роде и роде. Верен Господь во всех словесех Своих и Преподобен во всех делех Своих. Утверждает Господь вся низпадающыя и возставляет вся низверженныя. Очи всех на Тя уповают, и Ты даеши им пищу во благовремени. Отверзаеши Ты руку Твою и исполняеши всякое животно благоволения. Праведен Господь во всех путех Своих и Преподобен во всех делех Своих. Близ Господь всем призывающим Его, всем призывающим Его во истине. Волю боящихся Его сотворит и молитву их услышит и спасет я. Хранит Господь вся любящыя Его и вся грешники потребит. Хвалу Господню возглаголют уста моя, и да благословит всяка плоть имя святое Его в век и в век века.

Слава Отцу и Сыну и Святому духу.

ХОР: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

Господи помилуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 145

Хвали́, душе́ моя, Го́спода. Восхваляю́ Го́спода в животе́ моём, пою́ Бо́гу моему́, донде́же есмь. Не надéйтесь на князи, на сыны́ человéческая, в нихже́ несть спасéния. Изы́дет дух егó и возврати́тся в зéмлю свою́. В той день поги́бнут вся помышлéния егó. Блажéн, ему́же Бог Иа́ковль Помóщник, упováние его на Го́спода Бо́га своего́, сотвори́шаго нéбо и зéмлю, мóре и вся, я́же в них, храня́щаго и́стину в век, творя́щаго суд обидимым, даю́щаго пи́щу алчушым. Господь решит оковáнные. Господь умудря́ет слепцы́. Господь возводит низвэ́рженные. Господь лю́бит пра́ведники. Господь хранит пришéльцы, сира́ и вдову́ при́мет и путь грéшных погуби́т. Воцари́тся Господь во век, Бог твой, Сиóне, в род и род.

Псалом 146

Хвалите́ Го́спода, я́ко благ псалóм. Бо́гови нашему́ да услади́тся хвалéние. Зи́ждай Иерусали́ма Господь, разсе́яния Изра́илева соберéт. Исцеля́й сокрушéнные сéрдцем и обяза́й сокрушéния их. Исчита́й мнóжество звезд и всем им именá нарица́й. Вéлий Господь наш, и вéлия крéпость Его, и рáзума Его несть числа́, Приёмляй крóткия Господь, смиря́й же грéшники до земли́. Начните́ Го́сподеву́ в исповéдании, пойте́ Бо́гови нашему́ в гúслех. Одева́ющему нéбо óблаки, уготовля́ющему земли́ дождь, прозяба́ющему на гора́х траву́ и злак на слúжбу челове́ком, даю́щему скотóм пи́щу их, и птенце́м вра́новым призыва́ющим Егó. Не в силе́ ко́нстей восхо́щет, ниже́ в листьех мýжеских благоволи́т. Благоволи́т Господь в боя́щихся Его и во упováющих на мило́сть Егó.

Псалом 147

Похвали́, Иерусали́ме, Го́спода, хвали́ Бо́га Твоегó, Сиóне, я́ко укрепí верей врат Твои́х, благослови́ сыны́ твоя́ в тебе́. Полагая́ предéлы Твоя́ мир, и ту́ка пше́нична насыща́й тя. Посыла́й сло́во Своё земли́, до ско́рости течёт сло́во Его, даю́щаго снег Свой, я́ко во́лну, мглу, я́ко пéпел, посыпа́ющаго, метáющаго го́лоть Свой, я́ко хлéбы. Проти́ву лица́ мрáза Егó кто постои́т? Пóслет сло́во Своё, и иста́ет я́, дхнет дух Егó, и потеку́т во́ды. Возвеща́й сло́во Своё Иа́кову, оправда́ния и судьбы́ Своя́ Изра́илеви. Не сотвори́ тако́ вся́кому язы́ку, и судьбы́ Своя́ не яви́ им.

Слава Отцу́ и Сыну́ и Святому́ духу.

ХОР: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*

Господи помилуй. *(Трижды)*.

Слава Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 148

Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Хвалите Его, вси Ангели Его, хвалите Его, вся силы Его. Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голодь, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодотна и вси кедри, зверие и вси скоти, гади и птицы пернаты. Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесся имя Того Единого, исповедание Его на земли и на небеси. И вознесет рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Псалом 149

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет краткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царй их пути, и славы их ручными оковы железными, сотворити в них суд написан. Слава сия будет всем преподобным Его.

Псалом 150

Хвалите Бога во святых Его, хвалите Его во утвержении силы Его. Хвалите Его на силах Его, хвалите Его по множеству величества Его. Хвалите Его во гласе трубнем, хвалите Его во псалтири и гуслах. Хвалите Его в тимпане и лице, хвалите Его во струнах и органе. Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех восклицания. Всякое дыхание да хвалит Господа.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя, слава Тебе, Боже. *(Трижды)*.

Господи, помилуй *(трижды)*.

Седалны Октоиха.

По 2-м стихословии седальны крестны, глас 8:

Посредѣ Едема древо процветѣ смѣрть, посредѣ же всея земли древо прозябѣ живѣт: вкусивше бо первое нетлѣннии сущѣ, тлѣнни быхом: получивше же второе, нетлѣния напитаемся: Крестомъ бо спасаеши яко Богъ родъ человеческий.

Стихъ: Богъ же Царь нашъ прѣжде вѣка, содела спасѣние посредѣ земли.

В рай мя ѹбо прѣжде древо обнажи, вкушѣниемъ врагъ внося умерщвление: крестное же древо живота вѣчнаго одеяние человека нося, водрузися на земли, и миръ весь исполнися всякия радости: егѣже зряще возносима, Богу верою людие согласно возопиимъ: исполнь славы домъ Твоѣй.

Стихъ: Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ, Богъ Израилевъ.

Мучениченъ: Светомъ Небеснымъ просвѣщается днѣсь сей храмъ: в немъ бо воинства ангельская радуются, с нимъже и человечестии лица веселятся, в память страстотерпецъ. техъ мольбами низпосли Христѣ, миру Твоему миръ, и велию милость.

Слава, и ныне, Крестобогородиченъ:

Иже от кровей Твоихъ чистыхъ воплощагося, и паче ума от Тебѣ чистая родившагося, на Древе висяща посредѣ злодѣевъ зрящи, утробою боляше, и матерски плачущи вопияше: убѣи Мнѣ, Чадо мое! Что Божественное и неизреченное смотрѣние твоѣ, имже оживилъ еси создание твоѣ? Воспеваю Твоѣ благоутробие.

Господи, помилуй (*трижды*), Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки вековъ. Аминь.

Псаломъ 50:

Помилуй мя, Божѣ, по велицей милости Твоѣй, и по множеству щедротъ Твоихъ очисти беззаконие мое. Наипаче омѣй мя отъ беззакония моего, и отъ грѣха моего очисти мя. Яко беззаконие мое азъ знаю и грѣхъ мой предо мною есть вина. Тебѣ Единому согрѣшихъ, и лукавое предъ Тобою сотворихъ, яко да оправдишися во словесехъ Твоихъ и победиши, внигда судити Ти. Се бо в беззаконіихъ зачатъ есмь, и во грѣсехъ роди мя мати моя. Се бо истину возлюбилъ еси, безвѣстная и тайная премудрости Твоея явилъ ми еси. Окропиши мя иссопомъ, и очищуся, омѣеши мя, и паче снѣга убелюся. Слуху моему даши радость и весѣлие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твоѣ отъ грѣхъ моихъ, и вся беззаконія моя очисти. Сердце чисто созижди во мнѣ, Божѣ, и духъ правъ обновѣи во утробѣ моей. Не отвержи мене отъ лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми отъ мене. Воздаждь ми радость спасѣния Твоего, и Духомъ Владычнимъ утверди мя. Научу беззаконныя путемъ Твоимъ, и нечестивии къ Тебѣ обратятся. Избави мя отъ кровей, Божѣ, Божѣ спасѣния моего, возрадуется языкъ мой правдѣ Твоѣй. Господи, устне мои отверзеша, и уста моя возвестятъ хвалу Твою. Яко аще бы восхотѣлъ еси жертвы, далъ быхъ ѹбо, всесожжѣния не благоволиши. Жертва Богу духъ сокрушенъ, сердце сокрушено и смиренно Богъ не унижитъ. Ублажи, Господи, благоволениемъ

Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския, тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожгаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

КАНОН (расписан «на 4»).

Песнь 1

Хор ирмос глас 8-й:

Крест начертав Моисей/ впрямое жезлом, Черное пресечё,/ Израилю пешеходящу,/ тоже обратно фараоновым колесницам/ ударив совокупь,/ вопреки написав непобедимое оружие.// Тем Христу поим Богу нашему, яко прославися.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Длани Божественныя на Кресте Иисусе распростёр, к себе собрал еси руку Твою создание: и от руки лукаваго всех свободил еси, и покорил еси и рукою державною Царю всех. Темже вернии поим величеству Твоему, яко прославися.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Вредно бысть во Едеме древа горькое вкушение, смерть введшее: Христос же умертвився на древе, всем живот источил, и убив змия Божественною силою. Темже тому поим Богу нашему, яко прославися.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Омраченную сластью жития душу мою Богомати, и мирскими печальми безвременно смущаему, просвещением Твоим просвети.

Припев 4: **Святой апостоле Карпе, моли Бога о нас.**

Любовию совершающая твою светоносную и священную, славленную и всечестную память света божественного исполни, апостоле, молитвами твоими.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу / и ныне и присно и во веки веков, Аминь.

Песнь 3

Хор ирмос глас 8-й: Жезл во образ тайны приемлется,/ прозябением бо предразсуждает священника,/ неплодящей же прежде Церкви,/ ныне процветет Древо Креста// в державу и утверждение.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному .**

В чёрную утварь изменися солнце, зря на древе тебе неправедно воздвигена: и распадёся камень, и земля вся страхом трясáшеся, Еди́не Спа́се, всѣх избавлѣние.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Распростёр руке Моисей, вообража́ше Крест честный: Кго́же мы́ ны́не вообража́юще благому́дренне, полки́ иноплемѣнные всѣ бесовския побежда́ем, вреда́ всякаго́ те́х кромѣ пребыва́юще.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Воздыха́ния немолч́ная, и приле́жные слѣзы, и сокруше́нно се́рдце да́ждь ми́ Де́во, да пла́чуся соде́янных мно́ю, и совозраста́ющыя мо́я стра́сти потреби́, еди́на Всепѣ́тая.

Припев 4: **Святы́й апосто́ле Карпе, моли́ Бога о́ нас.**

Цевни́ца, бряца́ющая Ду́хом, бы́л еси́, всеблаже́нне, богодвѣжимый́ язы́к тво́й, веща́юще вели́чия Спа́са и Бо́га на́шего.

Слава Отцу́ и Сыну́ и Свято́му Ду́ху / и ны́не и присно́ и во веки́ веков, Ами́нь.

Хор катавасию́ **глас 4-й**: **Лу́к** си́льных изнемо́же, /и немо́щству́ющи препоя́сашася́ си́лою, // се́го ра́ди утверди́ся в Го́споде се́рдце моѐ.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси́ Бог наш, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Чтец:

Седален апостола (глас 3)

Божѣственное сия́ние воспри́им, **Карпе** премудре, Уте́шителево, омраче́нныя невѣдени́ем просвети́л еси́ и, преста́вься к вѣ́шнему Ца́рствию, Царю́ всѣх

предстоиши, моля Христа Бога всегда даровати нам велию милость.

Слава, и ныне, Крестобогородичен Минеи (глас той же)

Нескверная Агница Слова, Нетленная Дева Мати, на Кресте зрящи повешена из Нея без болезни прозябшаго, матерски подобно рыдаючи, вопияше: увы Мне, Чадо Моё, како страждеша волею, хотя избавити от страстей безчестия человека?

Песнь 4

Хор ирмос глас 8-й:

Услышах Господи,/ смотрения Твоего таинство,/ разумех дела Твоя,// и прославих Твое Божество.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному .**

Яко кедр благочестие, веру яко кипарис, любовь же яко певк носяще, Кресту Божественному поклонимся.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному**

Крестом Твоим Спасе, рай отверзется, и осужденный человек паки вниде вонь, Твою величая благостыню.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Яже Бога слова неизреченно рождающая, души моея струпы обяжи, действительным бблием, кровь сына Твоего честную возлиявши, разрушившаго адово душетленное чрево, и источившаго миру воскресние.

Припев 4: **Святой апостоле Карпе, моли Бога о нас.**

Создав, яко камень, верных множество на благочестии камени, храмы соделал еси Святаго Духа, богомудре апостоле.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу / и ныне и присно и во веки веков, Аминь.

Песнь 5

Хор ирмос **глас 8-й:** О преблаженное Древо!/ на немже распяся Христос, Царь и Господь:/ имже падё древом прельстивый,/ тобою прельстився,/ Богу пригвоздившуся Плотию,// подающему мир душам нашим.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному .**

Одежду нетлѣния, обнажѣныя ны облещи возжелѣв, совлѣкся еси, и на Крестѣ распятыся, обнажил еси вражия Христѣ коварства: сего ради Твоя страдания славим.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Крѡвь из ребр истѣкшая спасительная яве, мир очисти́ла е́сть, капищныя же крѡви разруши́, и истлѣвшыя плодомъ разумнымъ обновѣ, и источи́ нетлѣние душамъ нашимъ.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Со всѣмъ усердиемъ тщуся к Твоему всенепорѡчная заступлѣнию и душевное око возвожду: не отврати́ мене, но заступи́ мя яко благая, и избави́ мя, и прегрешѣний моихъ скверну отмѣй.

Припев 4: **Святы́й апостоле Карпе, моли Бога о нас.**

Яко садовѣлатель изряден, показал еси людемъ живѡтное древо, от негоже яды́й живъ будетъ прочее во веки, христопроповѣднице апостоле.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу / и ныне и присно и во веки веков, Аминь.

Песнь 6

Хор ирмос **глас 8-й**: Вѡднаго звѣря во утрѡбе/ длани Иѡна крестовѣдно распростѣр,/ спасительную страсть проображаше яве:/ тѣмъ триднѣвен изшѣд,/ премѣрное воскресние прописаше,/ плѡтию пригвождѣнаго Христѣ Бѡга, // и триднѣвнымъ воскресниемъ миръ просвѣщаго.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Крѣст водрузи́ся на мѣсте лѡбнемъ посреде́ земли, и посреде́ ра́я прозябшую древомъ язву исцели́: messiа бо Исусъ посреде́ беззаконныхъ разбойникъ, еди́н праведный явѣся, с собою совоздвѣже вся, и с высоты́ падшаго в пропасть вверже.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному .**

Лу́к Христѣ напѣргъ Божественный, всечестный Тво́й Крѣст, испусти́л еси́ стрѣлы на убийцу: гвѡзди же руку́ твоѣю владыко, вонзил еси́ в того́ гневливое и всескверна́вое сѣрдце: и до конца́ того́ умертвил еси́, и от него́ умерщвлѣныя Щедре оживил еси́.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Отступи́х от Бѡга блудно живъ, и рабъ сластейъ окаянный быхъ, и всякия́ обнажи́хся добродѣтели Божественныя: но посети́ мя, Пречѣстая.

Припев 4: **Святы́й апостоле Карпе, моли Бога о нас.**

Источает рака твоих мощей требующим исцеления, святителю, токи благодатию Божественною, и отъемлет страсти, и потопляет нечистыя дүхи.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу / и ныне и присно и во веки веков, Аминь.

Хор катавасию **глас 4-й: Возопи**, прообразуя погребение тридневное,/ пророк Иона, в ките моляся:/ от тли избави мя,// Иисусе, Царю сил.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ.

30

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Ты бо еси Царь мира и Спас душ наших, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец:

Кондак апостола, глас 4.

Яко звезду пресветлую, Церковь всегда стяжа тя, апостоле Карпе, чудес твоих многоподаванием просвещаем, спаси верою чтущих память твою.

Песнь 7

Хор ирмос **глас 8-й:**

Безумное веление/ мучителя злочестиваго люди поколебá,/ дышущее прещение и злохуление богомерзкое:/ обаче три отроки не устраши ярость зверская,/ ни огонь снадаяй,/ но противу дышущу росонóсному дүху,/ со огнем сүще пояху:// препетый отецв и нас Бóже благословен еси.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Егда распротёрся на Дре́ве крестнем, якоже виноград слово́ Отчее, мсто́ иска́пал еси́ тайны, изменяющее́ пьянство преступле́ния, и всѣх веселя́щее, веду́щих Тя́ Бо́га и Зиждите́ля, волею стра́ждуща, и спаса́ющее пою́щя: препе́тый отце́в и нас Бо́же благослове́н еси́.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Распя́тие претерпе́л еси́ Христе́ мо́й Иису́се, поно́сное, уставля́ющее челове́ком все́ поноше́ние и воздыха́ние, же́лчи же вкуси́л еси́, го́ресть вся́ку зло́бную оте́мля, уязви́л еси́ ру́це Тво́й, я́звы ще́дре душе́вныя на́ша исцеля́я, и пе́ти повелева́я: препе́тый Оте́ц на́ших Бо́же благослове́н еси́.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Вся́ еси́ светоно́сна, Све́т незаходи́мый, Де́во, прие́мши, и просвеща́ющи, Чи́стая, ве́рою Тебе́ вопио́щя: Благослове́н, Пречи́стая, Пло́д Твоего́ чре́ва.

Припев 4: **Святой апостоле Карпе, моли Бога о нас.**

Недуги отгоня́ веща́нием, исцеля́я стра́сти зна́мением то́кмо еди́ным, спаси́тельное возвести́л еси́ пропове́дание, священнотайнниче́ Ка́рпе, просвеща́я су́щия во тме́.

Слава Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Духу / и ны́не и присно́ и во веки́ веков, Аминь.

Песнь 8

Хор ирмос глас 8-й:

Благослови́те, о́троцы,/ Трои́цы равночи́сленнии,/ Соде́теля Отца́ Бо́га,/ по́йте снизше́дшее Сло́во,/ и о́гнь в ро́су претво́ршее,/ и превозноси́те все́м жи́знь подава́ющаго,// Ду́ха Всесвята́го во ве́ки.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Благослови́тся дре́во, имже́ вся́ потреби́ся я́же во Еде́ме ле́стная кля́тва, возра́стшая сне́дию лука́вою дре́ва, и Христос́ возно́сится препросла́вленный, и́же вознести́ся на нём волею́ свое́ю восхоте́вый за милосе́рдие.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Свяще́нно во премене́нии рука́ма присносла́вный, благословля́я вну́ки иногда́, о́браз явля́я священна́го дре́ва, имже́ благослове́ние все́м дарова́ся, прокля́тым зло́у дре́ва сне́дию, и попо́лзшымся во глуби́ну зо́л.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Вседержитель Господь вселившись во утробу Твою, и столп утверждения верным Тя показав: к немуже прибегающе напастей избавляемся и бед, и свободяемся искушения, согласно поюще: священницы воспойте, людие превозносите Его во веки.

Припев 4: **Святой апостоле Карпе, моли Бога о нас.**

Павлу, мудрому наставнику, в посланиях служа божественных, святителю, спасительная учения всем раздал еси спасаемым.

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа / и ныне и присно и во веки веков, Аминь.

Хор: Хвалим, благословим, поклоняемся Господеви, поюще, и превозносяще во вся веки.

и катавасию **глас 4-й:**

На Кресте плотию пригвожденнаго /и показавшаго нам оружие во спасение,/отроцы, превозносите// Христэ Бога нашего во веки.

Диакон: Богородицу и Матерь Света в песнях возвеличим.

Хор:

«Величит душа моя Господа...»

Напев Дивеевского монастыря

Музыкальный фрагмент, представляющий напев Дивеевского монастыря. Он состоит из двух систем нот, каждая из которых имеет две стaves (верхнюю и нижнюю). Текст песни: Ве - ли - чит ду - ша мо - я Го - спо - да, и воз - ра - до - ва - ся дух мой о Бо - зе Спа - се мо - ем.

Прочие стихи поются так же.

Честнейшую херувим и Славнейшую безсравнения Серафим,

безистления Бога Слова рождшую,

сущую Богородицу Тя величаем.

**Яко призрена смирение рабы Своея,/ се бо от ныне ублажат Мя вси роды.
Честнейшую...**

**Яко сотвори Мне величие Сильный,/ и свято Имя Его, и милость Его в роды
родов боящимся Его.
Честнейшую...**

**Сотвори державу мущею Своею,/ расточи гордыя мыслию сердца их.
Честнейшую...**

**Низложи сильные со престол, и вознесé смиренные;/ алчущия исполни благ, и
богатящиеся отпусти тщи.
Честнейшую...**

**Восприят Израиля отрока Своего, помянути милости,/ якоже глагола ко отцем
нашим, Аврааму и семени его, даже до века.
Честнейшую...**

Песнь 9

Хор ирмос глас 8-й:

Снедию дрéва рóду прибýвша смéръть,/ Крестóм упразднiся днесь:/ ýбо прамáтерня всерóдная клýтва разрушiся,/ прозябéнием чiстыя Богомáтере:// Юже вся сiлы небéсныя величáют.

Чтецы:

Припев 1: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

Священнейше Тя возносяще Щедре, покланяемся Твоему Кресту, копию же и губе, и трости, и в руку вонзенным и в ногу святым гвоздем владыко: иже обретохом совершенное оставление, и райского жития сподобихомся.

Припев 2: **Слава Господи Кресту Твоему Честному.**

О како неправедно осужден был еси пригвоздиться на древе распинаемь, праведнейший едине всех Царю, оправдати всех ищяй, верою славящих страдания Твоя вольная, и смотрение, и Тебе Христе мой верно величающих.

Припев 3: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Воистинну Богомати сущаго Бога, молящи не престай егже родила еси, грехов оставление рабом Твоим подати, и всесовершенное прощение тем ныне содеянных зол: и сих сподобити со всеми святыми вечнаго наслаждения.

Припев 4: **Святой апостоле Карпе, моли Бога о нас.**

Видев со славою Бога, восходяща с плотию в вышняя, седмидесятим, Карпе, учеником сопричелся еси, изшел еси вкупе с ними, проповедник божествен являясь.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу / и ныне и присно и во веки веков, Аминь.

Хор катавасию **глас 4-й: Рождество Твое нетленно явися:/ Бог из боку Твоею пройде,/яко Плотносец явися на земли /и с человеки поживе. //Тя, Богородице, тем вси величаем.**

Хор: Достойно есть яко воистину/ блажити Тя, Богородицу,/ Присноблаженную и Пренепорочную/ и Матерь Бога нашего./ Честнейшую Херувим/ и славнейшую без сравнения Серафим,/ без истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу Тя величаем.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Препоблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Тя хвалят вся силы небесныя, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец:

Екзапостилярій Октоиха.

Крест хранитель всея вселенная, / Крест красота Церкви, / Крест царей держава, / Крест верных утверждение, / Крест Ангелов слава и демонов язва.

Слава и ныне – Крестобогородичен Октоиха

У Креста предстоящи, Ты безсеменно Рождающая, / и рыдающи вопияше: / увы, сладчайшее Чадо, / како зашел еси от очию Моею; / како в мертвых вменился еси.

Чтец: Хвалите Господа с небес. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его, вси Ангели Его, хвалите вся Силы Его. Тебе подобает песнь Богу.

Псалом 148:

Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холмы, древа плодоносна и вси кедр, зверие и вси скоти, гады и птицы пернаты. Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесется имя Того Единого, исповедание Его на землии на небеси. И вознесет рог людям Своим, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Псалом 149:

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет краткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати цариих пути, и славныя их ручными оковы железными.

На 6: Сотвори́ти в них суд напи́сан. / Сла́ва сия́ бу́дет всем преподо́бным Его́.

Псалом 150:

Хвалите́ Бо́га во святы́х Его́, / хвалите́ Его́ во утвер́жении си́лы Его́.

На 4: Хвалите́ Его́ на си́лах Его́, / хвалите́ Его́ по мно́жеству вели́чества Его́.

Хвалите́ Его́ во гла́се тру́бнем, / хвалите́ Его́ во псалти́ри и гуслех.

Хвалите́ Его́ в тимпа́не и ли́це, / хвалите́ Его́ во стру́нах и орга́не.

Хвалите́ Его́ в кимва́лах доброгласных, хвалите́ Его́ в кимва́лах восклицания. / Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Тебе́ сла́ва подоба́ет, Го́споди Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Чтец: Сла́ва Тебе́, показавшему нам свет.

Славословие всedневное.

Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на земли́ мир, в челове́цах благоволе́ние. Хва́лим Тя, благословим́ Тя, кланя́ем Ти ся, славосло́вим Тя, благодарим́ Тя вели́кия ра́ди сла́вы Твоея́. Го́споди, Царю́ Небе́сный, Бо́же, О́тче Вседержи́телю, Го́споди Сы́не Единоро́дный, Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бо́же, А́гнче Бо́жий, Сы́не Оте́чь, вземля́й грех ми́ра, поми́луй нас. Вземля́й грехи́ ми́ра, приими́ моли́тву на́шу. Седя́й одесну́ю Отца́, поми́луй нас. Я́ко Ты еси́ Еди́н Свят; Ты еси́ Еди́н Госпо́дь, Иису́с Христо́с, во сла́ву Бо́га Отца́, ами́нь.

На всяк день́ благословлю́ Тя и восхваляю́ и́мя Твое́ во ве́ки, и в век ве́ка.

Го́споди, прибе́жище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Го́споди, поми́луй мя, исцели́ ду́шу мою́, я́ко согреших Тебе́. Го́споди, к Тебе́ прибе́гох, научи́мя твори́ти во́лю Твою́, я́ко Ты еси́ Бог мой, я́ко у Тебе́ исто́чник живота́, во све́те Твое́м узрим свет. Проба́ви ми́лость Твою́ веду́щим Тя.

Сподо́би Го́споди, в день сей без греха́ сохра́нителя́ нам. Благословен еси́, Го́споди, Бо́же отец на́ших, и хва́льно и просла́влено и́мя Твое́ во ве́ки, ами́нь.

Бу́ди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя. Благословен еси́, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твои́м. Благословен еси́, Влады́ко, вразуми́ мя оправда́нием Твои́м. Благословен еси́, Святы́й, просвети́ мя оправда́нии Твои́ми.

Го́споди, ми́лость Твоя́ во век, дел руку́ Твоею́ не прэзри: Тебе́ подоба́ет хвала́, Тебе́ подоба́ет пе́ние, Тебе́ сла́ва подоба́ет, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

ПРОСИТЕЛЬНАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диáкон: Испóлним úтреннюю молíтву нáшу Гóсподеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоёю благодáтию.

Хор: Господи, помилуй.

Диáкон: Дне́ всего́ соверше́нна, свята́, мирна́ и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Пода́й, Господи. *(На каждое прошение)*

Диáкон: Ангела́ мирна́, вёрна наставника́, хранителя́ душ и телéс нáших, у Гóспода прóсим.

Прощéния и оставлéния грехóв и прегрешéний нáших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм нáшим и мíра мíрови у Гóспода прóсим.

Прóчее врéмя животá нáшего в мíре и покая́нии скончáти у Гóспода прóсим.

Христиáнския кончи́ны животá нáшего, безболéзнены, непосты́дны, мирны́ и дóбраго отвéта на Стрáшнем Суди́щи Христóве прóсим.

Пресвятую́, Пречы́стую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу нáшу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живóт наш Христú́ Бóгу преда́дим.

Хор: Тебе́, Господи.

Иерéй: Яко́ Бог милости́ и щедрот и человеколю́бия еси́ и Тебе́ славу возсылаем, Отцú́ и Сы́ну и Свято́му Дúху, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Аминь.

Иерéй: Мир всем.

Хор: И духови́ твоему́.

Диáкон: Главы́ нáша Гóсподеви приклóним.

Хор: Тебе́, Господи.

Иерéй: Твоé бо ёсть, ёже мíловати и спасáти ны, Бóже наш, и Тебе́ сла́ву возсылаем, Отцú́ и Сы́ну и Свято́му Дúху, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ

Глас 8, стихиры Октоиха:

Моисеев жезл проображаше честный крест Твой, Спасе наш:/ тем бо спасаеши, яко из глубины морской, // люди Твоя Человеколюбче.

Стих: Исполнимся завтра милости Твоей Господи, и возрадовахомся и возвеселихомся: во вся дни наша возвеселихомся: за дни, в няже смирил ны еси, лета, в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, / и настави сыны их.

Еже древле во Едеме в рай, / древо снадное прозябло есть посреде садов:/ церковь же Твоя Христе, Крест Твой процветет, / источающь всему миру жизнь. / Но оно убо умертви снадую ядшаго Адама:/ сие же жива сотвори, верою спасаеши разбойника. / Егоже спасения причастники и нас яви Христе Боже, / иже страстию Твоею разрушивый, / яже на ны козни вражия, // и сподоби нас Царствия Твоего Господи.

Стих: И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, / и дело рук наших исправи.

Мученичен: Что вас наречем святии? / Херувимы ли? Яко на вас почил есть Христос. / Серафимы ли? Яко непрестанно прослависте его. / Ангелы ли? Тела бо отвратитесь. / Силы ли? Действуете бо чудесы. / Многая ваша имена, и большая дарования. // Молите спастися душам нашим.

Слава и ныне, глас той же:

(Крестобогородичен)

Не терплю, Чадо, видящи Тя на Древе уснувши, / бодрость всем подающего, / яко да иже древле преступления плодом, / сном погибельным уснувшим, / Божественную и спасительную бодрость подаси: // Дева глаголаше плачущися, Юже величаем.

Чтец: Благо есть исповедатися Господеви, и пети Имени Твоему, Вѣшний: возвещати завтра милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *Трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *трижды.* Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Хор глас 3, тропарь апостол:

Апóстоле святы́й Кáрпе,/ моли́ Мíлостиваго Бóга,/ да прегрешéний оставлéние//подáст душáм нáшим.

39

Слава и ныне, глас 3.

(Крестобогородичен)

Прибежище и сила наша, Богородице, / державная помощь мира, / молитвами Твоими покрый рабы Твоя / от всякия нужды, // едина Благословенная.

СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ.

Диáкон: Помíлуй нас, Бóже, по вели́цей мíлости Твоéй, мо́лим Ти ся, услы́ши и помíлуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды на каждое прошение)*

Ещё мо́лимся о Вели́ком Господíне и Отце́ нáшем Святе́йшем Патриáрхе Кири́лле, *(и о Господíне нáшем Высокoпреосвященнейшем митрополите (или: архиепíскопе, или: преосвященнейшем епíскопе имярек),* и всей во Христé брáтии нáшей.

Ещё мо́лимся о Богохранíмей стране́ нáшей, властéх и во́инстве ея́, да тíхое и безмóлвное житиé поживéм во вся́ком благочéстии и чистотé.

Ещё мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создáтелях свята́го хра́ма сегó, и о всех прежде почíвших отце́х и брáтиях, зде лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Ещё мо́лимся о мíлости, жízни, мире, здра́вии, спасéнии, посещéнии, прощéнии и оставлéнии грехóв рабóв Бóжиих настоя́теля, брáтии и прихóжан свята́го хра́ма сегó.

Ещё мо́лимся о плодонося́щих и добродéющих во святéм и всечестнéм хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предсто́ящих лю́дех, ожида́ющих от Тебé вели́кия и богáтыя мíлости.

Иерей: Яко Мíлостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и присно и во ве́ки векóв.

Хор: Аминь.

Диáкон: Премудрость.

Хор: Благослови.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотай беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающыя беззаконие. Погубиши вся глаголющыя лжу: мужа кровей и лстыва гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Судим, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающи на Тя, во век возрадуются, и вселишися в них, и похвалятся о Тебе любящии имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89:

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создатися земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража нощная. Уничужения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и изсхнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростию Твоею смутихомся. Положил еси беззакония наша пред Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. Яко вси дние наши оскудеша, и гневом Твоим исчезохом, лета наша яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже седьдесят лет, аще же в силах, осьмьдесят лет, и множае их труд и болезнь: яко прииде кратость на ны, и накажемся. Кто вест державу гнева Твоего, и от страха Твоего, ярость Твою исчезит? Десницу Твою тако скажи ми, и окованныя сердцем в мудрости. Обратися, Господи, доколе? И умолен буди на рабы Твоя. Исполнихомся заутра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость

Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Псалом 100:

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумю в пути непорочно, когда прийдеси ко мне? Прехождах в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагал пред очима моима вещь законопреступную: творящая преступление возненавидел. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющегося от мене лукаваго не познах. Оклеветавшего тай искренняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несбытым сердцем, с сим не ядах. Очи мои на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающыя беззаконие.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *Трижды.*

Господи, помилуй, *трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь апостолу Карпу: Апостоле святый Карпе, моли Милостиваго Бога, да прегрешений оставление подаст душам нашим

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречем, о Благодатная? / Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. / Рай, яко прозябла еси цвет нетления. / Деву, яко пребыла еси нетленна. / Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. / Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направь по словеси Твоему/ и да не обладает мною всякое беззаконие. / Избави мя от клеветы человеческия, / и сохранию заповеди Твоя. / Лице Твое просвети на раба Твоего / и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, / яко да воспою славу Твою, / весь день великолепие Твое.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *Трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, *трижды.* Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак апостолу Карпу: Яко звезду пресветлую, Церковь всегда стяжата, апостоле Карпе, чудес твоих многоподаванием просвещаем, спаси вероучущих память твою.

Господи, помилуй, 40.

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведных любяи и грешных милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступная Твоя славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй, *трижды*. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без исления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец: Аминь.

Иерей: Христе, свете истинный, просвещай и освещай всякаго человека грядущаго в мир да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим свет неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами пречистыя Твоя Матере, и всех Твоих святых, аминь.

Хор: Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твои, Богородице, / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти; // радуйся, Невесто Неневестная.

Иерей: Слава Тебе, Христэ Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благослови.

Иерей произносит отпуст.

Хор: Великаго Господина и Отца нашего Кирилла,/ Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси,/ Богохранимую страну нашу Российскую,/ настоятеля, братию, прихожан святого храма сего и вся православныя христианы,// Господи, сохрани их на многая лета.

НА ЛИТУРГИИ:

Тропари:

В храме Господском:

Тропарь дня, глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя //и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Тропарь апостола Карпа, глас 3:

Апостоле святый Карпе,/ моли Милостиваго Бога,/ да прегрешений оставление//подаст душам нашим.

Кондак апостола Карпа, глас 4:

Яко звезду пресветлую,/ Церковь всегда стяжа ты,/ апостоле Карпе, /чудес твоих многоподаванием просвещаемы, //спаси верою чтущих память твою.

Слава, кондак глас 8-й: Со святыми упокой, /Христе, душу раб Твоих/, идеже несть болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание,// но жизнь безконечная.

И ныне, Кондак дня, глас 4:

Вознесийся на Крест волею, / тезоименитому Твоему новому жительству / щедроты Твоя даруй, Христе Боже, / возвесели нас силою Твоею, / победы дая нам на сопостаты, / пособие имущим Твое оружие мира, // непобедимую победу.

В храме Богородицы:

Тропарь дня, глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя //и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Тропарь храма:

Тропарь апостола Карпа, глас 3:

Апостоле святый Карпе,/ моли Милостиваго Бога,/ да прегрешений оставление//подаст душам нашим.

Кондак дня, глас 4:

Вознесыйся на Крест волею, / тезоименитому Твоему новому жительству / щедроты Твоя даруй, Христе Боже, / возвесели нас силою Твоею, / победы дая нам на сопостаты, / пособие имущим Твое оружие мира, // непобедимую победу.

Кондак апостола Карпа, глас 4:

Яко звезду пресветлую,/ Церковь всегда стяжа тя,/ апостоле Карпе, /чудес твоих многоподаванием просвещаемая, //спаси верою чтущих память твою.

Слава, кондак глас 8-й:

Со святыми упокой, /Христе, душу раб Твоих/, идеже несть болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание,// но жизнь безконечная.

И ныне, Кондак храма.

В храме святого:

Тропарь дня, глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивных даруя //и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Тропарь храма.**Тропарь апостола Карпа, глас 3:**

Апостоле святый Карпе,/ моли Милостиваго Бога,/ да прегрешений оставление//подаст душам нашим.

Кондак дня, глас 4:

Вознесыйся на Крест волею, / тезоименитому Твоему новому жительству / щедроты Твоя даруй, Христе Боже, / возвесели нас силою Твоею, / победы дая нам на сопостаты, / пособие имущим Твое оружие мира, // непобедимую победу.

Кондак храма.**Кондак апостола Карпа, глас 4:**

Яко звезду пресветлую,/ Церковь всегда стяжа тя,/ апостоле Карпе, /чудес твоих многоподаванием просвещаемая, //спаси верою чтущих память твою.

Слава, кондак глас 8-й: Со святыми упокой, /Христе, душу раб Твоих/, идеже несть

болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание,// но жизнь безконечная.

И ныне, глас 6:

Предстательство христиан непостыдное,/ ходатайство ко Творцу непреложное,/ не презри грешных молений гласы,/ но предвари, яко Благая, на помощь нас,/ верно зовущих Ти:/ ускори на молитву и потщися на умоление,// предстательствующи присно, Богородице, чтущих Тя.

Прокимны:

гл. 7-й: Возносите Господа Бога нашего, / и покланяйтесь подножию ногу Его, яко свято есть.

Стих: Господь воцарися, да гневаются людие.

Причастны:

Спасение соделал еси посреде земли, Боже.

Аллилу́ия. (Трижды)